

舉頭望明月

中秋了，「月到中秋份外明」！不論在祖國或在我們的僑居地，中秋之夕，總是一輪明月高懸天空。誰不讚賞「好美麗的月亮喲」！我絕對不會是媚外狂的人那樣說：「美國的月亮特別圓的」。記得小時候聽過媽媽說許多月亮的故事：

-- 嫦娥偷吃了丈夫后羿由西王母那裏取來的長生不死藥，被后羿用箭追射，她就飛奔月宮去了；

-- 吳剛長年累月拿着大斧砍伐月裏的丹桂樹，始終砍不倒，他仍不灰心，長期在砍着。

媽媽還說中秋節吃月餅，是有一個愛國的故事：各家切開月餅的時候，發現餅裏有一張字條，大意寫着「馬上起來，殺滅敵人，恢復國號。……」媽媽已棄養廿五、六載，她說的月亮故事，永遠印在我的心裏。她是在故鄉去世的，我和家人，環境不容許回去親視含殮。但慈祥的媽媽，卻永遠活在我的心坎。她說的月亮故事，也永遠那樣記懷着。-- 雖然登陸月球那三位太空人回來說月球沒有人類和丹桂樹，而我們，依然在中秋之夕賞月吃月餅。而今說故事的是我的妻子，聽的是兒孫，地點在加州。月餅呢，有人稱為 Moon Cake，粵語諧音為「悶極」。撫今追昔，感慨萬千！

舉頭望明月 低頭思故鄉

李白的詩，我們在賞月的時候總會想到。這詩相信是他被放貴州後作的。失意的李白常常對月訴情：「舉杯邀明月，對影成三人。月既不解飲，影徒隨我身！」真的，月又怎會洞透失意人的心事呢？正如不能洞透僑居海外同胞的心情一樣。我們也只有「孤燈不明思欲絕，卷帷望月空長嘆！」當我讀到聖經詩篇三七篇，心情何止和當年亡國的猶太人同樣傷感，其程度更遠超李白千萬倍！詩篇如下：

「他們曾在巴比倫的河邊坐下，一追想錫安就哭了！我們把琴掛在那裏的樹上，因為在那裏擄掠我們的，要我們唱歌。搶奪我們的，要我們作樂，說：給我們唱一首錫安歌罷！我們怎能在外邦唱耶和華的歌呢？……」

不管是若干代移民的，或是近三、四十年移民的，都是寄人籬下，心情大致相同。筆者七一年春移民美國，曾作七言律詩有云：「猶幸黃膚終不改，雖然綠咭可居留！」我聽過在美國以外，有人用鄙視眼光相看、惡意的批評，說移民外國是「怕死者」是「三等客」（等吃、等睡、等死。）和胡適當年所說的「美國是老年人的墳墓」有異曲同工之。也有人

羨慕的說我們是「天之驕子」、「避亂桃源」。不管人們怎樣說，中秋之夕，我們和李白同樣的「舉頭望明月，低頭思故鄉。」

雖生在美國 仍是中國人

許多人稱出生在美國的華僑子弟為「土生」、「土著仔」、「竹升」和「香蕉」。稱土生、土著仔，都無所謂；但稱竹升和香蕉，就太不雅和過份了。所謂「竹升」是兩頭不通；「香蕉」是白心黃皮。至於英文稱號有「A、B、C。」(American Born Chinese)；或「N、A、B、C。」(North American Born Chinese)；又或「O、B、C。」(Oversea Born Chinese)。其實，出生在美國或海外其他國家的，何嘗不是中國人呢？這等人，從來不想、不願也不肯自認為美國人(或其他出生國的人)，在文字上也只是「美籍華裔」而已。為甚麼同是中國人卻自我歧視和諷刺呢？早年一位西人問我是那國人，我答是中國人；他又問是那個中國？我就很不悅說：「中國就是中國，又有甚麼那個中國？」在這裏，我要向所有的同胞說：「我們都是中國人。-- 不論出生在美國或其他地方；又或來自大陸、台灣和香港，我們都是中國人。不應互相歧視，更不應敵對！」在香港聽到有人對新由大陸來的同胞，稱他們為「大陸仔」、「大圈仔」、「表叔」，是甚麼含意我不知道，如果有誣蔑、詆毀或譏諷，那就不應該了。

今夏，美國某影片公司，製成一套影片「龍年」，準備在美國各埠放映了，但因內容涉及唐人埠的黑人物種種違法悖紀行動，例如販毒、吸毒、火拼、兇殺、劫掠、姦淫、賭博、走私.....等等，把事實渲染得過份，顯盡華人的醜惡、卑污、兇殘、仇恨的性格與行為，各埠的華人對該片非常反感，認為「辱華」，於是發起遊行表示反對，又在街上勸導同胞抵制，不要用錢購票觀看侮辱自己的影片，果然收效很大，戲院放映也門堪羅雀，自然製作者如意算盤打得不響了。不久，該片運到台灣，不知是院商不肯接納，抑是政府不許放映，結果，銷聲而逃。又到了香港，卻大大不同了，有的傳播媒介為該片大事宣傳，還讚譽其寫實逼真，政府電檢處通過了，各院放映了 -- 共有二十多間戲院同時放映：以上述美國、台灣和香港三地對該片的態度而言，就可以看出民族大義、民族意識、民族精神和天性、人性、良心、良知的分野了。寫至這裏我想起今年五月，香港足球隊到北京和中國隊作一場爭世運會出線權比賽，香港隊以二比一獲勝，現場觀眾暴動，認為香港隊是外國隊，香港人是外國人，牽連到不少真正的外國人和他們的座駕車也遭殃，後來政府嚴懲滋事球迷，事始寢息。上述兩事，真令我們華胄子孫有啼笑皆非之感，余欲無言之歎！

數典不忘祖 光耀我中華

中國人移民北美謀生已逾百年歷史了。近數十年，更多人離開祖國來美，不外是為謀生來的。我們和幾十年前先代華僑同樣有「落葉歸根」的願望和意向，可是，事實已今非昔比，此夕對月傷懷，縱使烏倦知還，「我欲乘風歸去，只恐瓊樓玉宇，高處不勝寒！」奈何，奈何！不過，我們也不應作隨遇而安的消極態度，反而要積極的表揚華胄子孫，大中華民族的特質。我們有五千年的優秀文化歷史，有孝悌忠信禮義廉恥為立國根基，有幅員廣大資源豐富的國土，有佔全世界人口四份一以上十億同胞。我們聯合起來，比鐵般的長城更堅固；每人吐一口氣就像千軍萬馬奔騰，比自天上來的黃河之水更汹涌；每人滴一點熱血，就會使宇宙間的氣溫沸騰直冲牛斗；大家一齊揮手頓足，可以震撼和搖動整個世界了。……

最後，容許我訴出我的心願：

-- 願海外的僑團和基督教機構，廣設學校宣揚我國固有道德文化教育，並用華語講授；

-- 願家庭中父母教其子女、兄姊訓其弟妹，使明瞭「正心、誠意、修身、齊家、治國、平天下」的大道真義；

-- 願我們華僑深明自己是大漢民族中華兒女，也許法令上歸化異族，但決不會被異族同化；

-- 願凡是中國同胞捐棄成見、私見、偏見、淺見、歪見和歧見，團結一致，集中力量，為發揚中華民族大義而努力，實行國父孫中山先生的遺訓「和平、奮鬥、救中國」！

-- 更願所有基督徒為國家民族和執政掌權者，多多禱告：「我勸你第一要為萬人懇求、禱告、代求、祝謝、為君王和一切在位的也該為此，使我們可以敬虔端正，平安無事的度日」（提前二 1-2）。

也要學效大衛那樣為國家祈禱：「耶路撒冷阿，愛你的人必然興旺，願你城中平安，願你宮內興旺，願平安在你中間」！